

“优”无止境 18条新举措优化营商环境

青岛自贸片区举办优化营商环境大会暨企业家督导委员会聘任活动

11月26日,青岛自贸片区、青岛中德生态园优化营商环境大会暨企业家督导委员会聘任活动成功举办。来自片区的85位企业家代表,青岛自贸片区、青岛中德生态园有关负责同志,黄岛海关、青岛海事法院以及保税港区税务局等驻区单位有关负责同志参加活动。

发布18条优化营商环境措施

会上,《青岛自贸片区和中德生态园优化营商环境若干措施》《青岛自贸片区和中德生态园深入推行服务型行政执法若干举措》同时发布,充分展现了青岛自贸片区、青岛中德生态园优化营商环境的新担当、新作为,推进市场化、法治化、国际化一流营商环境建设。

优化营商环境若干措施从4个方面提出了18条具体做法:在提升企业审批、服务成效方面,深化工程审批、市场主体登记、航运贸易数字化“三项试点”;建设招商引资与项目服务“一张图”、服务型执法“一张网”、企业出海“一站式”、涉税诉求“一码通”的“四个系统”;聚焦促进科技创新发展,提出了创新激励、风险补偿、平台合作、品牌培育、产教联盟的“五项组合”;围绕服务企业降本增效,提出了强企业金融支持、强企业人才服务、强知识产权保护、优企业航运成本、优企业运营成本、优政企联动机制的“六项措施”。

服务型执法举措则围绕事前、事中、事后3个环节提出了12项举措,把风险防控、靶向执法、回访帮扶同跟踪服务有机统一,真正做到行政执法全流程柔性、有效。

“片区不断探索创新执法方式和服务模式,今年来,成功落地3项全国性试点,形成13项制度创新成果,其中2项荣获全国自贸区最佳实践案例,2项在全省复制推广。”青岛自贸片区审批管理部负责人王敏介绍,片区提出了具有里程碑意义的市场监管领域的执法“观察期”制度,标志着监管执法方式从“行政处罚”的结果导向转变为“合规溯源”的治理导向。发布山东自贸试验区首份不予实施行政强制措施的实施意见和清单,填补了全省这一领域裁量基准的空白。成功落地省内首单商业秘密保险,培育150余家企业建立商业秘密保护体系。在全国首创“市场监管部门引导+公检法司联动+企业自治+行业协会自律”



青岛自贸片区城市风貌。青岛自贸片区供图



青岛自贸片区、青岛中德生态园优化营商环境企业家督导委员会聘任仪式现场。

的企业风险防控服务体系,解决了企业深层次的法治需求。

聘请85位企业家“参商督建”

为充分发挥企业家参与决策、业务督查、协商建议、成员共建等作用,虚心接受企业监督、听取企业意见建议,政企一体推进营商环境提质增效,青岛自贸片区组建成立优化营商环境企业家督导委员会,聘任了来自片区8个组别的85位企业家担任督导委员,发挥“参商督建”作用。

青岛自贸片区企业家督导委员会主任、山东港口青岛港集团有限公司董事长苏建光代表企业家督导委员会发言时表示,企业是营商环境的直接体验者和受益者。今年,青岛自贸片区、青岛中德生态园发布了一系列优化营商环境的真招实措,真正将企业发展放在心上,用

心、用情、用力助力企业高质量发展。企业家督导委员会也将以高度的责任感、使命感,坚决履行好“参、督、商、建”职责和权力,支持政府持续提升服务水平,为广大企业家提供最大的发展便利。

“青岛自贸片区、中德生态园为企业提供的服务有高度、有力度、有速度、有温度。”企业家代表、青岛海之晨工业装备有限公司总经理陈栋表示,依靠专业的人才储备和力量,片区管委主动为企业对接政策,帮助企业推广新职业标准并输出到海外,创造合作机遇。自2019年落地青岛自贸片区以来,青岛海之晨工业装备有限公司的企业规模不断壮大,业绩实现倍增,估值上涨525%,已成为目前国内最具影响力的3D机器人视觉公司。

“成绩的取得离不开青岛自贸片区、中德生态园提供的发展‘土壤’。今年,在片区的指导下,公司成功获评国家级

专精特新‘小巨人’企业称号,我们将为客户和行业创造更多价值,为自贸区高质量发展添砖加瓦。”陈栋说道。

作为改革开放最高能级的试验平台,青岛自贸片区获批5年来,始终秉持“大胆闯、大胆试、自主改”的精神内核,国家赋予的106项试点任务全面落实,探索形成了326项具有青岛自贸特色的创新举措,其中79项获国家和省级认可、推广,具有全国首创价值的创新举措占比51%。目前,片区共有市场主体约4.5万家,新引进世界500强中外投资项目72个、累计达到171个,过千万美元外资项目89个、过亿元内资项目758个。片区内“四上”企业由获批前的161家增加到985家;累计在营企业和纳税主体分别是成立前总量的3.2倍、2.9倍,实现新增就业11.76万人,年均增长36.7%,以占全市0.46%的面积贡献4.7%的就业。

青岛西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武总结讲话表示,围绕更好地增强企业主体获得感、市场主体发展活力,更好地优化提升市场化、法治化、国际化营商环境,青岛自贸片区将持续深化行政审批制度改革,打造高效便捷政务环境;全面推进服务型执法,打造宽严相济的法治环境,强化土地、项目落地、金融、人才等配套服务,打造充分服务企业发展的要素环境;提升国际化服务,打造更加开放的市场环境。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 摄影报道(除署名外)



扫码观看相关视频

早报11月26日讯 为切实提升优抚对象服务保障水平,增强优抚对象的社会荣誉感、获得感和幸福感,近日,2024年度李沧区优抚对象区级短期休养活动在爱悦康老年公寓启动,活动为期10天,共19名优抚对象参加。

启动仪式上,李沧区退役军人事务局相关负责人表示,组织重点优抚对象短期休养,是不断加强退役军人服务保障工作的具体行动,是提高优抚对象的荣誉感、培植全社会对优抚对象的尊崇感的具体行动,是弘扬爱国拥军光荣传统、落实优待抚恤政策的重要举措。李沧区退役军人事务局将联合休养机构,

短期休养给优抚对象带来新体验

李沧区举办2024年优抚对象休养活动启动仪式

密切关注优抚对象的身心健康,加强规范管理,做好安全保障,确保休养期间活动项目安全、食品卫生安全、出行安全。

青岛市颐欣医养集团董事长在致辞中表示,短期休养活动是为优抚对象办实事,爱悦康老年公寓全体员工将竭尽全力,为大家提供优质服务,让优抚对象感受到全社会的尊重和关爱。

优抚对象代表赵燕杰说,“感谢这次宝贵的机会,感谢爱悦康老年公寓提供的舒适干净的休养环境,我们深切感受到作为退役军人的自豪感和荣誉感。我和战友们都会珍惜此次休养机会,度过一段美好的时光。”

李沧区将在“七个一”服务的基础上优化方案标准、完善服务举措,从医疗护

理、生活起居、红色教育、娱乐联欢等方面精心安排,全方位提升服务品质,用心、用情、用力为参加短期休养的优抚对象提供精准、热心服务,提升打造集“医、养、疗、康、娱、游”为一体的特色休养服务体系,为优抚对象营造舒心、愉快的休养环境,打造温馨、舒适的“老兵之家”。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)